

副教授炮轟學生會藏污納垢

稱已成官場醜陋縮影 部分網友指言論「以偏概全」

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)北京中國人民大學政治系副教授陳偉日前發表博文,炮轟內地大學學生組織的種種弊病及亂象,並直言「大學的團委和學生會,已成為高校的藏污納垢之地,堪稱官場醜陋生態的縮影」。其犀利言論,引發多方爭論,擊掌者有之,同時也有人認為以偏概全,不夠客觀。

陳偉近期在其博客發文《學生會:大學最陰暗的一角》,直指在大學從教五六年,「不知道還有什麼地方比這裡更加烏煙瘴氣」。他指出,學生會組織以其不容忽視的體制力量吸引學生加入,可謂「毀人不倦」。有的學生對學生工作本無興趣,但考慮到未來保送研究生或者就業「鍍金」,只好加入。「我還親眼目睹過自己班裡一位大一尚比較單純的、有理想的學生,在當過學生會主席後,墮落成為一個失去基本道德準則、以無知無恥為榮、滿口官話的學生官。」

批部分學生不愛工作只為「鍍金」

他並稱,高校的團委、學生會,某種意義上是官場醜陋生態的縮影。學生會幹部的產生,不是通過公開、透明、公正的民主程序,而是通過內部醞釀、交易、集中、內定等方式產生。此外,學生幹部還是大學中的特權階層,「有限的教名額被校級學生組織瓜分」、「每年換屆階段學生會競爭對手之間暗中互相傾軋、手段極其卑劣」、「學生組織公款吃喝盛行」、「學生會幹部,官腔連篇,言不由衷,無出其外,敗壞了人大學生的形象。」另外,團組織和學生會組織搞大量無意義的活動,惡化了大學的學術氛圍。

陳偉的博文經媒體報導後,引發廣泛爭議。其微博賬號,短短幾天內粉絲暴漲數千,不少網友支持其觀點,並以自己的切身體會和見聞表示,大學是半個社會,在學生組織中各種不良的「潛規則」盛行已經不是秘密。在新浪微博發起的「你對自己所在學校的團委和學生會是否滿意?」的投票中,81%的網友對於這兩個本應服務學生、鍛煉學生能力的組織表示不滿意。

學生幹部表憤怒 學者拒道歉

但也有相當數量網友認為,大多數學生幹部很優秀,不能戴有色眼鏡以偏概全地否定整個群體。更有一些曾經或者正擔任大學學生幹部的網友表示憤怒,要求陳偉道歉。北京大學社會學系教授夏學鑾則認為,作為一個大學老師,看到學生幹部存在這樣那樣的問題,應以善意的引導教育為主,把話說絕顯得有些「憤青」。對此,陳偉表示,自己撰文前經過嚴肅的思考,因此仍會堅持自己的看法,不會道歉。



陳偉在博文中指出,學生會組織以其不容忽視的體制力量吸引學生加入。 網上圖片



校園不是權貴的訓練營

人大副教授陳偉炮轟內地高校學生會藏污納垢,堪稱官場醜陋生態的縮影,或許言辭過於犀厲,也不甚全面,但一定程度上揭開了光鮮象牙塔下的暗影。從眾多大學生網友的評論來看,大學校園內「官本位」思想盛行,拉關係、走後門、搞特權等官場「潛規則」大行其道,已經不是少數現象。

更令人驚訝的是,當前不僅大學生官慾不小,連初踏世事的小學生也對當官充滿嚮往。去年北京《法制晚報》開展的一項調查顯示,北京近九成小學生想當班幹部,七成小學生想當班長,也就是要當班裡的「一把手」,明確表示自己不想當班幹部的還不足1%。有接受調查的小學生認為:「班幹部就是管人的」,因此當班幹部「威風」、「過癮」。

大中小學裡「官慾」蔓延,高校學生會組織中

亂象紛呈,其實都是現時社會價值觀的鏡照。改革開放30多年後的今天,封建「官本位」意識依然在中國毒害不清,加上現實中官員特權無處不在,不僅嚴重污染了社會風氣,也日益侵入校園這塊聖地,成為中國社會進步和人口素質提高的隱憂。

當前,社會競爭愈發殘酷,學生時代的幹部經歷本應當成為培養榮譽感和責任感、鍛煉社交能力和領導能力的重要一站,但現實中「官本位」思想嚴重違背了學校教育育人的使命,必須警惕並堅決抵制。因此,學校應當加強引導學生樹立正確的人生觀、價值觀,同時把學生會、班委會選舉,獎學金評定和就業這類信息,充分暴露在陽光下,接受公開監督,從而使學生組織回歸本來面貌和應有價值,真正成為鍛煉學生、服務學生、培養青年才俊的搖籃。

王珏

鄧公之弟題字 薄熙來手書回信

香港文匯報訊 鄧小平之弟、重慶市原副市長鄧錫鵬老人,十分關注重慶的改革發展,讚賞重慶這些年的探索實踐。前不久,他給市委書記薄熙來題字,希望重慶「自強不息」,「兩手都要硬」。國慶節時,薄熙來給老人回信,表示「一定要堅持改革開放,堅持四項基本原則,兩手都硬,把中國特色的社會主義建設好」,「把重慶建設好!」

據《重慶日報》消息,原重慶市老領導、百歲老人鄧錫鵬,是鄧小平同志的胞弟,雖離開重慶多年,仍對重慶充滿了感情,時時牽掛着這座城市。老人每天讀書看報,收看重慶衛視,並與親朋好友、老同事電話聯繫,非常關注重慶的新探索、新舉措、新發展。

這些年來,鄧錫鵬老人了解到,重慶市委、市政府建設「五個重慶」和內陸開放高地,深入開展「唱紅打黑」,提出「民生10條」、「共富12條」,選組織機關幹部「三進三同」、「大下訪」、「結窮親」,努力推動「三項治理」,全市人民的精氣神有了明顯提升。重慶正在走一條以民生為導向的科學發展之路,既以改革開放促發展,又以平安建設為龍頭加強社會建設;既注重物質文明,又通過「唱讀講傳」倡導社會主義精神文明,經濟社會發展的質和量都有了很大進步,多項經濟指標排在全國前列,居民幸福感也名列前茅。

對於重慶這些新探索、新舉措,鄧錫鵬老人十分讚賞,認為很有針對性,也很有價值,是在深入貫徹鄧小平理論,全面充分地體現小平同志的思想。心情激動之際,酷愛書法的老人揮毫潑墨,寫下「自強不息」、「兩手都要硬」兩幅字,送給市委書記薄熙來和重慶人民。

薄熙來:一定把重慶建設好

收到老人的字後,國慶節期間,薄熙來回信表示感謝。他在信中說:「近日收到您的兩幅大作:『自強不息』,『兩手都要硬』,非常振奮,倍感親切!這體現了中華民族的偉大精神,也是小平思想的精髓,我們一定以此為指導,把重慶建設好!而我們親愛的小平同志和一批志士仁人,當年也正是從重慶的朝天門碼頭赴法勤工儉學,走向世界,尋求救國富民的真理的!」

在信中,薄熙來還說:「作為百歲長者,您的字蒼勁有力,令人提神醒腦,是對山城人民的厚望和鼓勵。作為晚輩,我們不遺餘力!我們一定要堅持改革開放,堅持四項基本原則,兩手都硬,把中國特色的社會主義建設好!」

南京煉鐵廠鐵水外泄 11死1傷1失蹤



在南京鋼鐵集團煉鐵廠,救援人員在現場搶險。 新華社

據中新社5日電 5日11時45分許,位於江蘇南京市江北的南京鋼鐵股份有限公司煉鐵廠5號高爐,在淘汰停爐過程中發生鐵水外泄事故。當班操作工和維修工共有13人。事故發生後,南京官方發佈的消息稱6人死亡1人受傷,其餘6人作失蹤待查。之後記者在向該公司核實時得知,事故已造成11人死亡,1人失蹤(正在搜尋中),1人受傷。

火冒出,門口有相關人員維持秩序,只允許廠內工作人員進出。傷員所在的南鋼醫院4樓外科病房,一位較早被搶救出來的王姓工人全身皮膚100%燒傷,屬輕傷,是較早被救出的鍋爐外圍人員。目前,江蘇省已成立了由安監、公安、工會、監察和檢察等部門組成的事故調查組,並開始了事故調查處理工作。對死者及失蹤人員家屬,也已成立了12個善後接待小組,進行一對一的善後。



發生鐵水外泄事故的南鋼煉鐵廠5號高爐。 新華社

「百年皇家棗園」重現濱海

香港文匯報訊(記者 鄧哲 天津報道)「十一」黃金周期間,濱海新區大港崔莊「皇家棗園」園區的一期項目——冬棗驛站及古戲樓正式開門迎客。曾為明代皇家御用棗園的大港崔莊,時隔幾百年後成為濱海新區全力打造的旅遊新亮點。



「十一」黃金周期間竣工開放的「皇家棗園驛站」

據記載,明朝萬曆皇帝巡遊中曾到崔莊品嚐冬棗,並下令建御棗園,專供御用,因明朝時期所產冬棗被稱作「棗中極品」、「百果之王」,並被定為貢品而名揚天下,「皇家棗園」也因此得名。「三千米鄉村畫卷,六百年御棗飄香」。

據悉,濱海新區大港崔莊村是華北地區冬棗的原產地,這裡的冬棗遠銷到廣州、香港等地。今年預計崔莊冬棗總產量可達20萬公斤,實現收入600萬元以上。2012年,皇家棗園將進一步完善旅遊設施建設,年內完成環村水系、科普牆、馬車換乘站、農耕廣場及北方特色農學院建設。同時,引進冬棗深加工項目,力爭建成冬棗精深加工車間25000平方米,預計總投資約5000萬元。



遊客來到「皇家棗園」棗園博物館,了解學習棗文化。 香港文匯報記者鄧哲攝

國家公務員招考在即 以「德」為重



去年參加國家公務員考試的江蘇考生等候進考場。 資料圖片

考察主要集中在三個方面,一是否具備報考資格條件,二是否達到公務員基本素質標準,有無公務員職業應禁止的行為,三是否曾有違法違紀違規行為及影響公務員形象的行為。

湖北瀏陽:公務員辦婚喪事宜須報告

另據人民網報道,日前,湖北瀏陽市紀委、市委組織部聯合下發了《關於執行國家工作人員操辦婚喪喜慶事宜報告制度的通知》,明確規定,嚴禁國家工作人員本人及其直系親屬在操辦婚喪喜慶事宜時,以各種形式邀請或授意他人邀請其管理和服務對象、主管範圍內的下屬單位和個人以及其他與行使職權有關係的人員或可能影響公正執行公務的單位、個人參加,嚴禁大操大辦借機斂財,破除陳規陋俗,樹立文明節儉新風尚。

凡國家工作人員本人及其直系親屬操辦婚喪喜慶事宜,必須實行書面報告制度,事前報告何種事宜、邀請範圍、舉辦規模、具體時間、地點等情況,事後3日內再報告來客範圍、舉辦規模、用車、收受錢物數量及明細等情況。

香港文匯報訊 2012年度中央機關及其直屬機構考試錄用公務員工作即將啟動。記者從國家公務員局獲悉,新一年度國家公務員招考將加大對考生「德」的考察。

國家「三農」投入 今年將達萬億

香港文匯報訊 據中央電視台報道,財政部有關負責人介紹說,今年中央財政預算安排用於「三農」方面的投入為9,884.5億元,增長速度為15.2%。但從目前的投入情況來看,這一增速在進一步加快,全年對「三農」的投入將首次達到一萬億元左右。

中央設資金扶持民工子女學前教育

香港文匯報訊 據《新京報》消息,中央財政將設立「扶持城市學前教育發展獎補資金」,針對城市學前教育發展的難點和薄弱環節,着力解決城市普惠性學前教育資源不足的問題。據了解,獎補資金一是用於扶持進城農民子女入園,中央財政按各地接收進城務工人員子女入園人數和幼兒園預算內生均教育事業費投入水平,確定獎補資金;二是用於扶持企業單位辦幼兒園和集體辦幼兒園,中央財政依據各省制定的政策措和扶持資金數給予獎補。

內地多家航空下調燃油費

香港文匯報訊 據《成都日報》消息,本月1日中國民航局下發通知下調航油價格。同時,多家航空公司也隨即宣布,從5日起,將800公里(含)以下航段燃油附加費下調10元,由原來的80元降至70元,800公里以上航段該稅費仍為140元。據了解,這是今年以來國內航油價格的第二次下調。據民航局下發通知稱,10月1日零時起,國內航空煤油出廠價從9月份的7,610元/噸下調至7,501元/噸,航空公司對中航油的綜合採購成本亦從9月份的7,670元/噸下調至7,503元/噸。隨後,國航、南航、東航、上航、深航、河航等多家航空公司紛紛發布國內航線燃油附加費調整通知。